

•民族医药•

云南民族医药古籍数字化保护对策解析^{*}

张锦秀, 赵晓荣[△]

(云南中医药大学, 云南 昆明 650500)

摘要: 民族医药典籍记载了少数民族先民防病治病的经验和智慧, 承载着各民族追求身体康健的愿望和对美好生活的向往, 倾注着各少数民族先祖们的心血, 具有实用价值的同时, 还兼具文物价值。因此, 对民族医药古籍进行保护不仅具有汲取防病治病的经验智慧以为人类健康做贡献的现实意义, 而且还为保护少数民族珍贵文物和历史遗存做贡献。

关键词: 云南; 民族医药古籍; 数字化保护

中图分类号: R29 **文献标志码:** A

文章编号: 1000-2723(2022)02-0023-05

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2022.02.006

Analysis of Digital Protection Countermeasures of Yunnan Ethnic Medicine Ancient Books

ZHANG Jinxiu, ZHAO Xiaorong

(Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming 650500, China)

ABSTRACT: Ethnic medicine books record the experience and wisdom of the ancestors of ethnic minorities in disease prevention and treatment, carrying the aspiration of all ethnic groups to pursue health and a better life, and poured into the efforts of the ancestors of ethnic minorities. They are not only of practical value, but also of cultural value. Therefore, the protection of ancient books of ethnic medicine not only has the practical significance of absorbing the experience and wisdom of disease prevention and treatment to contribute to human health, but also contributes to the protection of precious cultural relics and historical remains of ethnic minorities.

KEY WORDS: Yunnan; ancient books of ethnic medicine; digital protection

民族医药是中国少数民族传统医药的统称, 民族医药从广义上来说, 通常认为是一个民族在生存或者繁衍中, 通过不断的与疾病斗争而形成的医药理论或者医疗机能及物质积累的泛称。狭义的民族医药, 是指除中医学以外的由少数民族创造和沿用的医药成果的总称^[1]。民族文化中浓墨重彩的一笔当属民族医药, 代代相传的民族医药传统知识记载于医药典籍文献中, 传承和发展民族医药的前提是保护好医药典籍文献。对医药典籍文献进行保护不仅具有人文情怀, 更具有现实意义。然不容乐观的是, 随着时代的变迁, 现代化和全球化带来的巨大影响已威胁到各少数民族传统文化的生存和发展, 记载着少数民族传统知识的宝贵典籍文献经历着不同程度的损坏, 许多珍贵

且富有特色的民族医药知识已消逝在历史长河中。因此, 对民族医药典籍进行保护已是燃眉之急。有“民族文化博物馆”美誉的云南, 是民族医药诞生的摇篮之一, 也是民族医药发展的沃土, 必须在民族医药典籍保护的任务和使命中争做先锋。

1 民族医药古籍相关概念及分类

1.1 民族医药古籍的含义 对民族医药古籍进行保护的前提是要对民族医药古籍的概念作出界定, 把握好民族医药古籍的范围有利于保护工作事半功倍的展开。至今为止, 对民族医药古籍的定义没有统一的标准。古籍的下限时间一般按照国务院古籍整理出版规划小组的规定, 即 1911 年以前编著的记录古代文献的图书和 1911 年以后对古籍进行整理再出版的图

收稿日期: 2021-11-18

* 基金项目: 云南省民族宗教委“少数民族传统文化抢救保护项目”; 云南民族医药古籍的数字化保护研究

第一作者简介: 张锦秀(1996-), 女, 在读硕士研究生, 研究方向: 社会药学与药事管理。

△通信作者: 赵晓荣, E-mail: 1035981406@qq.com

书均属于古籍范围^[2]。针对民族医药古籍所形成的地理环境和区域条件的特殊性和差异性,不少学者在民族医药古籍的界定中提出了不同意见。如罗艳秋提出,界定民族医药古籍的时间下限时应该考虑少数民族社会制度和社会性质的特点。关于古籍时间下限的问题,学术界一般认为应与古代史时间下限(1911年)相一致。但民族古籍具有特殊性,统一划定为1911年之前缺乏科学性和合理性。1911年,历经两千多年的封建王朝统治终结于辛亥革命,但少数民族地区并不是短时期内同步完成社会制度变革和社会性质的转变。如西南地区的许多少数民族直到1949年的中华人民共和国成立以后才从奴隶制度或原始社会生活状态中脱离出来^[3]。

云南处于祖国的西南边疆,在历史的发展进程中一直处于相对落后的状态,各少数民族的现代化进程远远没有与国家同步。基于云南历史和社会发展的特殊性,云南民族医药古籍的界定应当将时间下限延伸到1949年新中国成立以前,即云南民族医药古籍是指在云南的25个少数民族先民自开始医药实践以来至1949年的这一段长期发展演进的历程中,为了生存和繁衍,在防病治病中积累的经验智慧以及形成的医药理论或者医疗机能及物质积累构成的医药文献。

1.2 民族医药古籍的分类

民族医药古籍形成于日常生产生活中,是各少数民族代代相传的智慧结晶,蕴含着各民族的特性。对民族医药古籍进行保护之前,可以对古籍进行分类,以便于科学高效的整理和保护古籍。根据古籍不同的特征,可以将民族医药古籍分为3类:第一类,该民族有一脉相承的文字,民族医药理论体系完整,医药知识被文字记载并订制成册流传至今,如纳西族、彝族和藏族等;第二类,相对于第一类古籍而言,第二类古籍的民族没有通用的文字流传,医药知识缺乏系统性,只能见于图画文本或记载于其他民族文字典籍中,如白族、景颇族等;第三类,该民族的医药知识以口口相传的形式流传和保存下来,没有医药典籍形成,这种形式流传的文献被称为口碑文献。

1.3 民族医药古籍保护的方式

对古籍的保护分为原生性和再生性。不改变古籍的原有形态以及载体形式、运用现代科学技术对古籍进行科学地和合理地修复和保护是古籍的原生性保护。古籍的再生性保护是指基于客观原因和现实需要,对古籍的原始

形态和载体形式作出改变,以便于更好的保存和使用,目前主要的方法包括影印、翻译出版、数字化、数据库建设等。

古籍保护方法的选择要视具体情况而定,结合古籍本身的特点和古籍所处环境来选择。中华民族的古籍数量浩如烟海,不能一味的采用一种方式来保护古籍。比如,古籍本身的载体材质容易保存且不易腐蚀的话,可以选择原生性保护方式。而如果古籍损毁较为严重,一般的原生性保护无法起效,这时便需要将古籍进行再生性保护,利用数字化手段将古籍进行永久的保存。

1.4 民族医药古籍的数字化保护

古籍数字化是指利用扫描、文字识别、文字转换等现代信息技术手段对古籍文献资源进行加工处理,将其转换为电子数据形式,通过硬盘、网络等形式长久保存已达到古籍保护与研究的目的^[4]。民族医药古籍的数字化保护是指不改变民族医药古籍的原本模样,借助一些数字化的手段和方法,将古籍永久性的保存下来。当今社会已然处于数字化时代,科学技术的发展给人们的日常生活带来了极大的变化,大数据和人工智能颠覆了人类传统的生产和生活方式。借助科学技术的蓬勃发展,数字化技术应用于古籍保护已成为当下古籍保护的主要手段,数字化保护的成效也已经显现。

2 云南民族医药古籍保护概况

从上世纪80年代开始,云南省在古籍保护方面投入大量的人力物力以及财力,古籍保护工作成效显著,下一步工作也在如火如荼的进行。但就目前来看,已开展的民族古籍保护工作只是冰山一角,这是一项历时较长、耗资巨大的系统工程。

2.1 云南民族医药古籍保护的政策

古籍保护工作开展以来,政策为工作的稳步推进起到了巨大的促进作用。在2016年,国家中医药管理局以及国家民族宗教委员会联合制定并发布的《民族医药“十三五”科技发展规划纲要》中指出,要重点做好民族医药文献的抢救性发掘与系统研究,开展系统的文献研究,促进成果转化应用,丰富和构建民族医药文献数据库;同年,云南省人民政府制定发布的《关于贯彻落实中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)的实施意见》中指出:“依托云南中医学院、云南省中医中药研究院、云南省彝医院、西双版纳州傣医院和迪庆州藏医院,建立彝医药、傣医药、藏医药和其他民族医药临床研

究基地。开展民族医药基础研究,抢救、挖掘、整理民族医药古籍文献及民族民间诊疗技术。”2018年,国务院作出进一步指示,在《关于加强新时代少数民族医药工作的若干意见》强调加强少数民族医药传承保护与理论研究,深入推进少数民族医药文献抢救性发掘整理与系统研究。

2.2 云南民族医药古籍保护的机制 近年来,云南省古籍保护中心把民族古籍普查工作作为古籍保护工作的重点之一。云南省古籍保护中心采取普查培训班、志愿者普查、自主普查等方式开展民族古籍的保护工作,在多方的努力下取得了阶段性的成果。在国家古籍保护中心的帮助下,云南省古籍保护中心举办全省各类型古籍保护工作培训班达32期,受训人员大约有1920人次,涉及全省16个州市、129个县实现了“县县有古籍普查员”的目标。在普查人才的支持下,省古籍保护中心分批、分期组织普查志愿者到古籍藏量丰富的民族地区了解古籍分布情况、纸张特点、装帧形式以及破损情况等等,为古籍的修复奠定基础。除了寻求社会力量来开展古籍保护外,云南古籍保护中心在中国古籍保护协会的大力支持下,举行“中华古籍普查文化志愿服务行动—云南行”活动,由高校学生志愿者、高校老师志愿者、省图书馆及州市图书馆古籍普查业务骨干共同参与,高校师生也为古籍保护贡献出一份力量。

在古籍的修复方面,云南省古籍保护中心致力于钻研古籍修复技术,为推进全国古籍修复工作作出了积极的贡献。云南省古籍保护中心在全省范围内实施“民族古籍抢救修复文化志愿者在行动”项目,积极组织志愿者参与古籍修复。自2012年起,省古籍保护中心举办各种类型的修复培训班,招募修复技艺较为突出的古籍修复人员进行培训,以边学习、边修复的模式抢救和保护的古籍。值得一提的是,我省古籍修复技术领先全国,“人工纸浆补书法”等技术的应用为古籍的修复提供了一套可行的创新性修复方案。另外,在云南省图书馆设立的“国家级古籍修复技艺传习中心云南传习所”采取师承的模式对省图书馆修复人员以及地县级修复骨干进行集中培训,传授线装古籍、拓片等修复技艺,通过“以干代训”的方式培养古籍修复人才。

古籍的数字化保护是近年来古籍保护方面兴起的古籍保护新技术,例如扫描、翻拍、影印等等,在电子信息技术的支持下,既能永久性保存古籍,又能实现古籍

资源的共享,是大家都认可的古籍保护有效方式。在2015年,云南省图书馆响应国家古籍保护中心“制定古籍数字化标准、规范古籍数字化工作、建立古籍数字资源库”的号召,在3月开始对馆藏古籍善本进行数字化加工,云南省以数字化手段保护古籍拉开序幕。在2019年10月15—17日,云南省少数民族古籍整理出版规划办公室在昆明举行云南少数民族古籍数字化及数据库平台建设专题培训班。本次培训班的目的在于进一步加少数民族古籍的抢救保护,鼓励和支持我省少数民族古籍保护单位加强对数字化手段的运用,扩大古籍数字资源的开发,促进古籍资源的共享。

在云南省全方位参与民族古籍保护的情况下,民族古籍保护工作的实施带动并推进了民族医药古籍的保护,民族医药古籍的保护同样取得了显著成效。

2.3 云南民族医药古籍保护的成效 在多方参与和共同努力下,云南省民族医药古籍保护工作成效显著。据统计,在“十三五”期间,征集保护包括民族医药古籍在内的少数民族文献古籍3万余册,口碑古籍1万余种。在民族医药古籍方面,云南省相继出版《云南民族药志》《中华本草傣药卷》《云南藏医药》《彝药本草》《彝族医药古籍文献总目提要》《傈僳族医药调查实录》《阿昌族医药调查实录》《德昂族医药调查实录》《布朗族医药调查实录》《怒族医药调查实录》《拉祜族医药单验方精选》《哈尼族医药单验方》《白族惯用植物药》《白族特色药用植物现代研究与应用》等100多部医药专著,《阿昌族医药》《景颇族医药》在编写整理中。在2018年,云南省启动了《彝族医药典籍》编纂项目。此外,发掘、整理、出版了一批少数民族的医药单方、验方,如《中国少数民族民间验方精选》《中国彝族民间医药验方研究》《傣族传统医药方剂》《中国拉祜族医药》《彝族验方》《竹楼医述》《傣医传统方药志》《中国傣医药图谱》《月王药诊》《晶珠本草》《元江哈尼族药》《中国佤族医药》《德昂族药集》等。

以彝族医药古籍为例,云南省在彝族医药古籍的抢救保护工作起步较早,成效显著。云南省少数民族古籍整理出版规划办公室、楚雄彝族文化研究院、红河州民族研究所、云南省彝医医院、禄劝彝族苗族自治县民族宗教局等机构收藏了一定数量的彝文医药古籍,也有少量散存于民间的毕摩、彝医和医药研究者手中。在彝族古籍抢救保护的集大成者——《彝族毕摩经典译注》中,该丛书第106卷搜集、翻译、整理

了众多的彝族医药古籍,如《哀牢山彝族医药》《白痢》《百日咳的药》《败血药》《半身瘫痪病药》《包接骨拼骨的药》《包死皮肤的药》《被打伤散瘀的药》《背痛》《本命年致病历算》《鼻子里生疮药》等,数量众多、题材多样、内容丰富,涵盖诸多病种。而且,云南彝族医药古籍有明显的地域性差异,自成体系,与彝族的支系分布、地理环境、毕摩师承等都有密切关系。而与傣族医药古籍的整理中发现,《中国贝叶经全集》第61卷收录的《傣药志》、62卷收录的《档哈雅》、32卷收录的《药典》、86卷收录的《傣方药四塔五蕴阐释》就是专门的傣族医药古籍。再如,2002年古籍办普查中了解到的德宏傣族《傣药验方集》汇集了100多种常见病药方,德宏州民语委收存了多册《傣医傣药》。

近年来,云南省在古籍数字化建设方面投入了大量的时间和精力,多方的辛勤耕耘使得数字化建设取得可喜可贺的成绩。民族医药古籍数字化保护初具成效,为民族医药的传承和发展打下了一定的基础。比如,云南省针对民族医药古籍资料开发了存储平台——云南特色天然药物共享信息系统等,将云南省各少数民族民间常用的民族药、民族单方等进行收集整理,并进行了数字化加工存储^[5]。云南中医药大学作为云南唯一一所中医药本科高等院校,也在民族医药古籍保护方面发挥着重要作用,比如,云南中医药大学在民族医药博物馆已逐步建立了信息数字化藏品,以图片、视频、音频、文字说明等进行数字化加工整理并收藏保管^[6]。云南省图书馆建设了“云南古籍数字图书馆”,该网站对社会公众免费开放。

3 云南民族医药古籍数字化保护存在的问题

3.1 文字转换率低 云南少数民族语言文字纷繁复杂,普通话的普及和现代化的教育使少数民族语言文字的传承出现困难。另外,各民族语言晦涩,文字生僻,懂本民族原始语言文字的人越来越少,各民族语言文字面临失传的危机,而非本民族人士很难学习更不用说融会贯通。在数字化建设过程中,翻译方面必然会存在大问题。而在数字化的建设中,字库与字体存在局限性,会出现同义词、繁体字、同音字、异形字、通假字等现象。原本民族语言就难于翻译和理解,数字化建设的字库、字体也存在短板,因此,总体而言,数字化建设过程中文字的转换率不高,准确性和合理性有待考究。

3.2 数字化建设不足,利用率低 民族医药古籍数字化资源具有专业性较强、形式丰富多样等特点,在建设过程中对各方面的要求比较高,专业的数字化人才、民族医药人才以及资金的大量投入等,研发难度比较大。从目前的进展来看,数字化建设还处于初级阶段,利用度不高。一方面,民族医药古籍历史悠久,各民族在使用过程中出于多种原因存在多次抄录状况,形成了一本古籍多个版本的现象。在数字化过程中选择哪一版本容易混淆,没有统一版本而进行数字化会使古籍重复建设,不仅会给保护工作增加负担,影响古籍保护的进展,还会造成资源浪费。另一方面,民族医药古籍本身具有较强的实用性,蕴藏的价值巨大,数字化更是有利于对古籍的挖掘和开发。但普遍存在着重建设而轻应用的现象,主要停留在对书目、图像、文字、版本等显性信息的数字化建设,缺乏对古籍隐性信息如实质内容、潜藏知识和规律的数字化分析、提炼,难以满足读者直接获取有用知识的需求^[7]。

3.3 相关的专业人才匮乏 云南民族医药古籍具有其他古籍没有的特点,比如医药专业性强,具有民族特性等。该特性在一定程度上给古籍的整理和保护带来阻碍,数字化保护的推进举步维艰,是庞大的系统性工程。民族医药古籍的特点决定了在数字化建设中参与者和建设者要有极强的专业知识和技能,不仅懂数字化知识,也要有民族医药背景,而且还要具备古籍方面诸如普查、修复和保护等相关知识和技能。人才是古籍数字化建设的关键,而当前,云南省在这方面的人才是极度匮乏的。民族医药古籍保护方面的人才培养不足以支撑起当前民族医药古籍抢救性保护工作的紧迫性,因此,民族医药古籍的保护进展有待加强。否则随着时间流逝,民族医药古籍也将淹没在时间长河中。

3.4 人力、物力、财力投入不足 云南少数民族众多,各民族医药知识和理论的诞生和延续有其独特的文化背景和社会历史发展条件。因其产生和发展的背景不同,同时在接受外来文化的程度和发展速度的不同,民族医药古籍具有如下特点:年代久远,底数不清;分布流散,流失严重;分类简单、系统性差;保存简陋,传承保守;文字古奥,寓意精深;载体丰富、装帧多样;辗转抄录,版本众多^[8]。民族医药古籍的特点决定民族医药古籍的保护是一项历时久远且工程浩大的工作。虽然近年来我省在古籍保护上投入了大量的人

力、物力以及财力,但从整体上来说,目前的投入是远远不够的。

4 云南民族医药古籍数字化保护的对策

4.1 提高文字转换率 云南有 25 个世居的少数民族,大多数民族都有自己的语言或文字。在普通话和汉字的普及下,各少数民族的语言文字处于逐渐消亡的状态。各民族的医药古籍都有自己本民族的语言或文字体系,一部分口碑文献更是用民族语言口口相传。而且提高民族医药古籍的保护成效,必须要提高对各民族语言文字的掌握,准确且有效提高文字的转换率。而为了抢救保护和传承开发利用好丰富的少数民族语言文字资源,促进云南民族文化强省建设,我省民语委办公室结合新形势下民族语文工作实际,开展了建设“云南少数民族语言文字资源库”系列工作。目前,该语言文字资源库完成了初步建设。民族医药古籍数字化建设过程中,可以借助“云南少数民族语言文字资源库”来加强对民族医药古籍的认识和理解,从而提高文字转换率,促进民族医药古籍数字化进程的加快。

4.2 加强数字化技术的开发与应用 21 世纪显然已经进入了数字化时代,科技发展日新月异,数字化技术逐渐与日常生活融为一体。数字化技术在古籍保护方面也有很大的进展。比如,目前已经出现了计算机的联机自动校勘软件,在古籍的数据库建设中实现了对古籍的自动校勘,以及校勘记的自动生成。又如,计算机对古籍自动标点的技术也取得了明显成绩。首都师范大学电子文献研究所研制的古籍自动标点技术,采用前沿的人工智能算法,在若干次演示中其自动标点的准确率达到 99% 以上^[9]。结合民族医药古籍特点,应用先进技术,增强数据库的标准化、规范化和易用性,解决数字化资源利用度不高的问题。

4.3 加强专业人才的培养 目前,由于民族地区青壮年流失、民族医药经济效益低、民族老医生年事已高等原因,民族医药传承遇到了瓶颈。若无法找到民族医药的传承人,即使民族医药古籍资源保护工作进展较好,也失去了保护古籍的初心和目的,古籍资源无法发挥它应有的价值。

将传承人培养成“三位一体”人才是指,首先,广泛寻找热爱民族医药且致力于民族医药传承的人,鼓励师带徒模式的发展,政府给传承人提供资金或是其他方面的支持,吸引更多有兴趣的人参与进来。其次,

数字化知识的储备是数字化建设的基础。通过学校教育、专业培训等方式给传承人教授数字化技术和知识。最后,因为古籍同时具有文物价值,在使用过程中需要特别保护,所以,传承人也要具备古籍原生性保护的知识。如此一来,传承人同时具备了民族医药、数字化、古籍保护 3 方面的知识储备,对民族医药的传承和民族医药古籍的保护都能起到中流砥柱的作用。

4.4 加大政府支持力度 古籍保护是长期复杂的系统工程,目前古籍数字化工作还没有盈利模式来支持工作展开,需要政府的大力支持。民族医药古籍数字化建设工作不仅涵盖了图情学、计算机学和民族医药学,还涉及语言学、考古学等学科领域。由此可见,民族医药古籍的数字化需要多个领域的部门相互协调配合,对人力、物力、财力的需求很大。

一方面,培养专业人员。除了上述所说将传承人培养为“三位一体”人才外,对其他非传承人但同样致力于民族医药古籍保护的人员进行培养,扩大保护民族医药古籍的专业人群。在培养专业人才方面,可以采取在高校设立对口专业、与数字化企业合作等方式。另一方面,改善数字化所需的硬件设备,为数字化建设工作创造良好条件,提高数字化的效率和质量。这些都需要政府的大力支持。

参考文献:

- [1] 陈士奎,蔡景峰. 中国传统民族医药概览[M]. 北京:中国中医药出版社,1997:11.
- [2] 何丽. 论民族古籍的保护与开发[J]. 图书馆理论与实践,2003(2):62-63.
- [3] 罗艳秋,徐士奎,郑进. 少数民族医药古籍文献分类体系构建研究(上):对民族医药古籍文献概念及其传统分类方法的解析[J]. 中医学报,2014,29(11):1697-1700.
- [4] 张航. 古籍数字化分析[J]. 佳木斯职业学院学报,2018(8):487-488.
- [5] 胡德华,朱启贞. 医药古籍文献数字化问题及对策[J]. 中华医学图书情报杂志,2017,26(1):1-6.
- [6] 张强,江南,吴永贵. 云南民族医药古籍数字化整理探讨[J]. 中国民族民间医药,2015,24(2):4-5.
- [7] 朱云. 基于中医古籍特点的数字化策略研究[J]. 中医药导报,2018,24(5):17-19.
- [8] 罗艳秋,徐士奎,刘虹,等. 少数民族医药古籍文献的界定及其特点研究[J]. 云南中医学院学报,2013,36(5):58-61.
- [9] 周少川. 古籍数字化发展日新月异[N]. 中国文化报,2019-12-20(8).